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	Генеральная прокуратура Республики Казахстан 

Генеральному прокурору РК
Республики Казахстан
г-ну Даулбаеву А.К.

Республика Казахстан, 010000, г. Астана, ул. Орынбор, 14



Уважаемый, Асхат Кайзуллаевич!

АО «Евразийский банк» (далее – Банк) выражает Вам свое почтение, желает успехов в работе. 
Ранее обращение Банка по вопросу дачи разъяснения о возможности банковского  обслуживания граждан Российской Федерации (далее – РФ) по внутренним паспортам РФ было переадресовано Вами для дачи разъяснения в  Министерство юстиции Республики Казахстан, в Министерство иностранных дел Республики Казахстан и Министерство внутренних дел Республики Казахстан (письмо Ген. прокуратуры исх. №  2-010721-15-43638 от 10.08.2015г.).  
Проанализировав полученные ответы, Банк пришел к выводу о том, что  ряд государственных органов занимает диаметрально противоположную позицию по данному вопросу.
Так, Национальный Банк РК в письме № 21035/2/3249-ЮЛ/А от 13.01.2014 г.,  высказал мнение о том, что банки второго уровня РК не должны обслуживать граждан РФ по их внутренним паспортам, т.к. внутренние паспорта граждан РФ не признаются на территории РК документами, удостоверяющими личность. Мнение Национального Банка РК поддержало в своем письме №8-2-7/3Т-А-1015 от 01.06.2015 г., и Министерство Юстиции РК, которое считает, что внутренний паспорт РФ не дает право гражданам РФ заключать гражданско-правовые сделки на территории РК (оба письма прилагаются).
Однако, такая позиция противоречит разъяснению Министра внутренних дел РК Касымова К.Н., по обращению гражданина РФ размещенному на сайте http://blogs.egov.kz/ru/blogs/kassymov_k/questions/281700., согласно которому  внутренний паспорт гражданина Российской Федерации, наравне с заграничным паспортом подтверждает личность гражданина Российской Федерации и его правовой статус на территории Республики Казахстан.
Вместе с тем, Банком  также было получено письмо Национального Банка РК               (№ 29-1-03\51 от 01.02.2016 года) касательно необходимости оказания банковских услуг нерезидентам РК по дипломатическим и служебным  паспортам. В качестве доводов, Национальный Банк  РК  привел ст. 6 Закона РК «О документах, удостоверяющих личность) (далее  - Закон),  в соответствии с которой установлен перечень документов, удостоверяющих личность. При этом, документом удостоверяющим личность нерезидента Республики Казахстан, является заграничный паспорт. Также, Национальный Банк РК сослался на письмо Министерства иностранных дел Республики Казахстан                (№ 16-1/165 от 26.01.2016 года) согласно которому, дипломатические и служебные паспорта иностранных государств признаются заграничным паспортом. Указанные паспорта могут применяться в качестве документов, удостоверяющих личность дипломатических представителей, во время их службы/работы в стране пребывания.          
 Банк,  в свою очередь,  разделяет позицию Министра внутренних дел РК,  по следующему основанию. В соответствии с подпунктом 13) статьи 1 и статьи 16 Закона, заграничный паспорт – это документ, признаваемый Республикой Казахстан в качестве документа, удостоверяющего личность иностранца или лица без гражданства и подтверждающего их правовой статус. Так,  в соответствии с постановлением Правительства Республики Казахстан от 23 мая 2005 года № 494 «О взаимных безвизовых поездках граждан Республики Казахстан и Российской Федерации» (далее – Постановление),   внутренний паспорт  гражданина Российской Федерации  является документом, удостоверяющим личность, подтверждающим гражданство их владельцев, дающим право на въезд, выезд, транзитный проезд, передвижение и пребывание на территории Республики Казахстан.
 Таким образом, РК признает внутренний паспорт граждан РФ документом, удостоверяющим личность лица, пересекающего границу.
Согласно пп. 5) п. 11 Правил открытия, ведения и закрытия банковских счетов клиентов в банках Республики Казахстан, утвержденных постановлением Правления Национального Банка Республики Казахстан от 2 июня 2000 года № 266 (далее – Правила),  для открытия  банковского счета для физического лица нерезидента  Республики Казахстан предоставляется документ, удостоверяющий личность.
Кроме того, хотелось бы обратить Ваше внимание, что в Постановлении указано право пребывания граждан РФ на территории РК по внутреннему паспорту.                                В соответствии с пунктом 2 статьи 5 Закона, граждане РК независимо от места проживания, иностранцы и лица без гражданства, постоянно проживающие или временно пребывающие в Республике Казахстан, обязаны иметь документы, удостоверяющие личность, соответствующие своему статусу. 
Таким образом, если принять позицию Национального Банка РК и Министерства Юстиции РК за верную, получится, что в связи с тем, что внутренний паспорт граждан РФ не является по их мнению документом, удостоверяющим личность, необходимо будет признать, что все граждане РФ, находящиеся на территории РК по внутреннему паспорту РФ, пребывают на нашей территории без документов, удостоверяющих личность, что, на наш взгляд, является неприемлемым.
  Резюмируя вышеизложенное, необходимо отметить, что Банк не получил ответ на вопрос: вправе ли Банк осуществлять банковское обслуживание граждан РФ по их внутренним паспортам, в частности открывать банковские счета, а также вправе ли граждане РФ  на основании внутренних паспортов совершать гражданско-правовые сделки на территории РК. 
Более того,  уполномоченные государственные органы дали противоречивые разъяснения по вышеуказанному вопросу, что затрудняет  деятельность Банка и делает неопределенной реализацию правоприменительной практики.
Неправильное понимание некоторых норм законодательства, регулирующих    вопросы связанные  использованием документов, удостоверяющих личность, в частности внутренних паспортов граждан Российской Федерации при совершении ими гражданско-правовых сделок и возможности их банковского обслуживания, может привести к  ограничению прав большого количества клиентов Банка, а также к нарушению Банком требований законодательства. 
Согласно  пункту 1 статьи 26 Закона Республики Казахстан «О Прокуратуре»  (далее – Закон о Прокуратуре),  при наличии достаточных оснований полагать, что незнание или неправильное понимание законов физическими либо юридическими лицами может повлечь нарушения законов либо прав и свобод гражданина или неограниченного круга лиц, прокурор разъясняет содержание закона.
В связи с изложенным, убедительно просим Вас  рассмотреть наше вышеуказанное обращение и дать подробное разъяснение норм законодательства по следующим вопросам:
вправе ли Банк осуществлять банковское обслуживание граждан РФ по их внутренним паспортам, в частности открывать банковские счета?; 
вправе ли граждане РФ  на основании внутренних паспортов совершать гражданско-правовые сделки на территории РК?


Заранее благодарим  Вас за содействие в разрешении  сложившейся ситуации.



Приложение
1. Письмо Национального Банка РК 21035/2/3249-ЮЛ/А от 13.01.2014 г.,    
2. Письмо Министерства юстиции РК  № 8-2-7/3Т-А-1015 от 01.06.2015 г.,
3. Письмо Министерства внутренних дел РК № 8-8-3-31/ЗТ-Е-4522 от 25.08.2015 г.,
4. Письмо Министерства иностранных дел  РК № 22-ЮЛ-638/7753 от 08.12.2015 г.,
5. Письмо Национального Банка РК  № 29-1-03/51 от 01.02.2016 г.





Председатель Правления	              М. Эгглтон
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